



БЛАГОВОЕСТ РАДОНЕЖЬЯ

Август 2009



№ 8 (174)



СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИННИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

"Богородице Дево! Пречистая! Вспомни в Небесном Царствии о нас, славящих Твое усупение"

Идеалы Святой Руси

Как часто мы слышим, а может быть, и сами употребляем в своей речи такое словосочетание как "Святая Русь". Что люди вкладывают в это понятие? Одни — славные страницы нашей истории, другие — ту коллективную святость, которая была явлена в наших святых, третьи видят ее в симфонии государственной власти и Церкви, четвертые — в миссианском значении России для всего мира и миссианском служении русского народа, пятые — в той жертвенности ради идеалов святости, которую проявляли и проявляют до сих пор русские люди.

Однако каждое из этих определений, взятое в отдельности, так или иначе, в пространственном ли, временном ли, количественном ли исчислении ограничивает наше понимание "Святой Руси". По всей видимости, мы здесь имеем дело с совокупностью всех этих представлений.

В учебниках по истории, написанных историками-атеистами, в качестве неразъяснимой загадки повествуется о том, как митрополит Петр выбрал Москву для своей первосвятительской кафедры. Москва в начале XIV века была очень маленьким городом, окруженным болотами и лесными чащами, в нем не было ни одного каменного храма. Откуда знать историкам-атеистам, что Сила Божия совершается в немощи (2 Кор. 12, 9) и что "Бог гордым противится, а смиренным дает благодать" (Иак. 4, 6; 1 Пет. 5, 5)?



Посох митрополита Петра

За несколько десятков лет до этого Москва досталась малолетнему сыну святого благоверного князя Александра Невского Даниилу. В то время, когда удельные князья боролись между собой за великое княжение, святой князь Даниил, не искавший земной славы, основал в честь своего небесного покровителя тихий монастырь на берегу Москвы-реки. Он ни с кем не воевал, не искал покровительства в Орде, но именно его удел стал разрастаться. Благодаря братолюбивому ему достался в наследство город Переяславль-Залесский, куда более богатый и величественный, чем Москва.

Вокруг Москвы был, по крайней мере, десяток более крупных городов: Владимир, Ростов, Рязань, Новгород, Тверь, Суздаль и другие. Но именно на Москву обратил свое внимание святитель Петр: во время своих поездок по епархии он, как пишется в его житии, "обрете град чистен кротостию, зовомы Москва". В то время правил этим городом внук святого Александра Невского и сын святого Даниила Московского великий князь Иван Калита.

Близость и взаимопонимание этих двух великих личностей сыграли выдающую роль в истории России и заложили фундамент Святой Руси. В истории России "симфония" церковной и гражданской власти не всегда отвечала своему идеалу, но во времена правления благочестивого князя Ивана и святого митрополита она полностью раскрылась в союзе их нелицемерной дружбы и любви.

Митрополит Петр был родом из волынской земли. Еще до его рождения Евпраксия, мать будущего митрополита, в сонном видении получила от Господа откровение о предызбранности ее сына. В 12 лет он уже поступил в монастырь. Жизнеописатели святителя повествуют о том, что он прошел все этапы монастырского послушания. Но в одном он преуспел особенно — в иконописании. Впоследствии две иконы святителя Петра (икона Успения и икона Богоматери, получившая название "Петровская") оказались в иконостасе московского Успенского собора. Одна из них — образ Успения Пресвятой Богородицы — была подарена им митрополиту Максиму, предшественнику святителя Петра на митрополичьей кафедре.

После многолетних подвигов в монастыре иеромонах Петр по благословению игумена оставил обитель и удалился в пустыню. На реке Рате он построил келию и стал подвизаться в безмолвии. По прошествии долгого времени вокруг отшельника стала собираться монашеская братия, и был образован монастырь, названный Новодворским. Здесь же братия воздвигла храм во Имя Спаса.

В Житии святителя говорится о том, что с великой кротостью и любовью он учил братию иноческой жизни. Многие из этих поучений вошло в сохранившиеся три послания святителя Петра к священнослужителям. Особенно в Житии отмечаются дела милосердия игумена Новодворского монастыря: в его обители нищие были желанными гостями. Он сам кормил их, одаривал их иконами своего письма.

О его иноческих подвигах узнал галицкий князь Юрий Львович, который стал приезжать к подвижнику, чтобы услышать от него духовные наставления.

Когда скончался митрополит Максим, князь Юрий Львович выдвинул в качестве кандидатуры на митрополичью кафедру игумена Петра. В то же самое время святой благоверный князь Михаил Тверской отправил за получением патриаршей грамоты в Константинополь своего кандидата.

Вопрос в Константинополе мог быть решен просто, как это не раз бывало в предыдущие десятилетия, — митрополия могла быть разделена на две части: условно говоря, на южную и северную. С точки зрения мирской логики так было бы удобнее — княжеские распри, разорение русских земель Ордой, трудность управления такой огромной территорией позволяли утвердить двух митрополитов. Однако Промыслу Божию было угодно утвердить Константинопольским патриархом Афанасием только одну кандидатуру — святителя Петра. Только ему было по плечу мирить русских князей, защищать церковное имущество от Орды, бороться за единство Русского государства.

С таким решением Константинополь не смог смириться тверской епископ Андрей. Он послал патриарху донос с тяжкими обвинениями на святителя Петра. Однако собор, созванный в Переяславле-Залесском, полностью снял все обвинения с митрополита. Поразительно поведение святителя Петра на соборе. Он не стал оправдываться, но только сказал: "Возлюбленные братья и чада во Христе! Я не лучше пророка Ионы. Если из-за меня такое великое волнение, извергните меня из среды своей".

Когда правда восторжествовала, присутствующие на соборе стали



Икона Богоматери Петровская

укорять тверского епископа. Один только смиренный святитель Петр принял его под свою защиту и сказал ему слова любви: "Мир тебе, чадо. Не ты сие сотворил, но древний завистник рода человеческого, диавол. Отныне блюдишь лжи, а прошедшее да простит тебе Господь".

В 1312 году святому Петру предстояло совершить поездку в Орду к новому, вступившему на правление Ордой грозному хану Узбеку для подтверждения прежних грамот, освобождающих духовенство от налогов, а также для того, чтобы предупредить послов Римского папы, которые намеревались испросить себе у хана вредные для Православия преимущества в южных областях Руси.

Путешествие святителя увенчалось полным успехом.

Вот краткое содержание грамоты хана Узбека:

1. Хан запрещает всем своим князьям, баскакам, послам и прочим чиновникам, приезжавшим на Русь, трогать что-нибудь церковное и митрополичье.
2. В грамоте подробно перечислены все имущества церкви и люди церковные, которых запрещено татарам касаться.
3. Запрещается брать какие-либо подати с церковных земель.
4. Хан подчиняет всех церковных людей и все церковные имущества власти митрополита, а людям, подчиненным митрополиту, приказывает во всех делах слушаться его суда.
5. За нарушение прав митрополита и Церкви хан угрожает не только гневом Божиим, но и казнью от себя. Казнь же грозит хан и за осуждение православной веры.
6. От митрополита и всего духовенства русского хан требует только одного, чтобы они молились Богу за него и за его семейство.

Историки утверждают, что эта грамота была самой благосклонной к Православной Церкви из всех ярлыков, выданных Ордой.

КРАСНОЙ СТРОКОЙ

о жизни
в Сергиево-Посадском
благочинии



5 августа, в день празднования Почаевской иконы Божией Матери, состоялся крестный ход от Успенской церкви села Закубежье на место бывшего Успенского Дубенского монастыря (Шавыкиной пустыни). Традиция его проведения уходит корнями в XVIII век, в советское время она была прервана, возродилась в 2001 году. В крестном ходе участвуют прихожане Успенской церкви села Закубежье, паломники из Сергиева Посада и Москвы. Последние 2-3 года активны дети и молодежь. В 2009 году к месту, выбранному в XIV веке прп. Сергием Радонежским для основания монастыря по случаю победы на Куликовом поле, отправилось около 50 человек, среди них были учащиеся и преподаватели воскресной школы Успенского храма г. Сергиев Посад.



11 августа в Успенской церкви г. Сергиев Посад прошло очередное собрание настоятелей храмов благочиния с участием и. о. главы городского поселения Сергиев Посад Н. В. Маслова. Многие знают его как активного общественного деятеля, президента фонда святого благоверного князя Александра Невского, организующего Педагогический форум "Глинские чтения", издающего журналы "Глинские чтения", "Пастырь", "Русский инок". Николай Васильевич ответил на многие вопросы священников, затрагивающие бытовые и духовные стороны городской жизни.

На собрании, помимо знакомства и общения с и. о. главы города, решались и текущие дела. В связи с предстоящим годовым отчетом были подведены итоги работы Епархиальных комиссий при благочинии и приняты соответствующие рекомендации для их дальнейшего функционирования.



13 августа от губернатора Московской области Б. В. Громова в дар Ахтырской церкви села Ахтырка была передана икона свв. благоверных князей Бориса и Глеба. Первоначально икона была преподнесена Борису Всеволодовичу молодыми супругами из Сергиева Посада Татьяной и Геннадием Шатиловичами. Губернатор посчитал лучшим, если образ будет находиться в храме. В здании администрации глава района В. Н. Коротков в присутствии благоверного игумена Иоанна (Самойлова) передал икону настоятелю Ахтырской церкви прот. Борису Можяеву.



В 2009 году исполняется 240 лет со времени освящения церкви Успения Пресвятой Богородицы в Сергиевом Посаде, ныне центрального храма Сергиево-Посадского благочиния.

Успенская церковь — одна из красивейших в России. Она относится к числу главных достопримечательностей древнего подмосковного города. Место ее расположения — историческая часть Сергиева Посада, на пересечении Клементьевской и Болотной улиц. Церковь была возведена во 2-й половине XVIII века (1757 — 1769), сменив собой несколько деревянных храмов, то ветшавших, то погибавших в пожарах. По благочестивой традиции средства на ее строительство пожертвовали местные прихожане — жители села Клементьева, которое в древности принадлежало Троице-Сергиеву монастырю, а в 1782 году вошло в состав посада с именем Сергиевский.

История

В письменных источниках Клементьево (древнейшая часть города) впервые упоминается в 1-й четверти XV столетия, хотя возникло оно во времена прп. Сергия Радонежского. По преданию, некий крестьянин Климент (в просторечии Клементий) первым поставил свой дом возле святой обители. От его имени и пошло название села.

Богатое Клементьево, возможно, имело свою церковь еще в XV веке. Первое достоверное сведение о ней относится к 1513 году: "лета 7022 ноября 28 священа бысть церковь древена в Клементьеве", — сообщает монастырская рукопись XVI века. Из другого документа того же периода мы узнаем, что церковь была посвящена празднику Успения Божией Матери.

Дополняет эти сведения письменный источник 1594 года: "Село Клементьевское, в нем церковь Успение Пречистой Богородицы, да придел Усекновение честныя главы Ивана Предтечи, древяна верх; да другой храм теплой Николы Чудотворца, древян клетцки, ветх. А в церквах образы и свечи и книги и всякое церковное строение и у церкви на колокольнице колокола монастырское". В другом документе конца XVI века вместо слова "монастырское" стоит "мирское". При церквях в 22 кельях жили "старичи-черноризцы, питавшиеся от церкви Божией".

В Смутное время Клементьево претерпело огромный ущерб. Еще до начала осады Троице-Сергиева монастыря отряды тушинцев во главе с Александром Лисовским сожгли его дотла, в том числе два деревянных храма: летний в честь Успения Божией Матери и зимний в честь святителя Николая.

После снятия осады в селе в устроенной братской могиле были захоронены жители окрестных поселений и защитники Троицкой крепости, погибшие при ее обороне, более 800 человек. По благословению архимандрита Дионисия (Зобниновского, ок. 1570 —

1633) в Клементьеве были поставлены "дворы и разные избы для странноприимства прибывающим людям всех званий из Москвы и из всех городов, мужчинам и женщинам, князьям и боярам, и детям их, и людям, и всякой их челяди... сколько убогих домов им было". В 1610 г. на месте пепелища восстановили Никольскую церковь, только в 1618 г. она была предана огню поляками под предводительством пана Чаплинского, военачальника королевича Владислава.

Несмотря на полное разорение в период Смуты, Клементьево быстро восстановилось и достигло своего максимального расцвета. Не позднее 1623 года на монастырские средства в селе отстроили новую Никольскую церковь (с 1630-х годов она перестает упоминаться в документах).

В период между 1624-33 гг. в Клементьеве возвели и деревянный Успенский храм. Монастырская опись 1641 года сообщает: "село Клементьево, а в нем церковь Успение Пречистой Богородицы с приделами, о трех верхах, ша-

Иоанна Крестителя и святителя Николая. Если эти сведения верны, то, скорее всего, один из храмов был летним, а другой — зимним.

Ныне существующий храм появился во 2-й половине XVIII века. Он имел три придела: в честь Рождества Иоанна Предтечи, святителя Николая и иконы Божией Матери "Живоносный источник". Строительство каменного храма велось 12 лет.

На месте предшествующей деревянной Успенской церкви установили часовню, а в XIX веке — каменный столп.

XX век

Как многие русские святыни, Успенская церковь пострадала в годы воинствующего безбожия. В 1929 году советская власть заключила с верующими "договор на аренду здания", а в июне 1936 года расторгла его "за злостное невыполнение" обязательств со стороны прихожан, и тогда же, по ходатайству "группы верующих обновленческой ориентации", церковь была передана раскольникам.

Успенскому храму 240 лет



Чуть ранее в 1934 году были утрачены колокола храма. Согласно Постановлению президиума Загорского горсовета (с 1930 года город Сергиев стал именоваться Загорском), колокола сняли со всех городских церквей и передали "в металл для использования в промышленности".

В 1930-35 гг. в церкви совершал диаконское служение преподобному-человеку Феофан (Графов).



В конце 30-х годов Успенскую церковь окончательно закрыли, в ее здании разместилась городская хлебопекарня. В 1960-е гг. хлебозавод освободил церковное помещение. В старинном храме, изуродованном до неузнаваемости, воцарилась "мерзость запустения".

Только в эпоху перемен, в 1990 году, Успенская церковь была возвращена Русской Православной Церкви. Она дождалась своего возрождения, присвоения официального статуса памятника архитектуры общероссийского значения и реставрации после долгих лет несправедливого забвения.

Указом Митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия ее настоятелем был назначен протоиерей Владимир Кучерявый. Первая Божественная Литургия в храме была совершена 19 декабря 1990 года в день памяти святителя Николая Чудотворца. Почти сразу была открыта воскресная школа.

19 октября 1999 года состоялось великое освящение главного престола, посвященного Успению Божией Матери. Его совершил Митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий.

За десять лет были проведены огромные реставрационные работы: восстановлен пол и выложен мрамором, кровля покрыта медью, возведена колокольня, установлен иконостас.

День сегодняшний

В 2001 году Успенский храм стал центром Сергиево-Посадского благочиния. Его новым настоятелем и одновременно ответ-

ственным за сорок других приходов района был назначен священник Александр Самойлов, кандидат богословских наук, преподаватель Московской Духовной семинарии, член Богослужбной Синодальной комиссии, с октября 2007 года председатель Епархиальной Богослужбной комиссии. В 2005



Прпмч. Феофан (Графов)

15/28 августа, святителя Николая — 6/19 декабря и 9/22 мая, иконы Божией Матери "Живоносный источник" — в пятницу Пасхальной седмицы, Рождество Иоанна Предтечи — 24 июня/7 июля.

В настоящее время пастырское служение здесь совершают игумен Иоанн (Самойлов), протоиерей Александр Хлебников, священник Димитрий Осипов, диакон Илларион Стороженко.

Рядом с храмом ведется строительство двухэтажного административного здания, в котором, помимо служебных кабинетов, разместятся учебные классы воскресной школы, аудитории для занятий музыкой и хора, миссионерско-просветительного молодежного центра "Просвещение", православная библиотека, золотшвейная мастерская, музейный уголок.

В воскресной школе Успенской церкви сегодня обучается более 100 человек. Это не только юные жители Клементьевского поселка, сюда приезжают из разных концов Сергиева Посада и его окрестностей. Дети принимают активное участие в ежегодной районной олимпиаде по курсу "Основы Православной культуры", областных конкурсах и занимают призовые места. Помимо преподавания вероучительных дисциплин, в школе уделяется немало внимания трудовому воспитанию, детскому творчеству, праздникам, поездкам, летнему отдыху.

В учебное время два раза в месяц детско-юношеский хор вместе со взрослым праздничным хором поет Всенощное бдение и воскресную Божественную Литургию. Дети приучаются к чтению на клиросе. Проводятся и беседы для родителей.

Дети разного возраста находят друг с другом общий язык, старшие помогают младшим, а те, в свою очередь, стараются слушаться повзрослевших учеников и подражать им. Дети любят собираться вместе, общаться друг с другом, особенно при подготовке к праздникам. Уже видна преемственность поколений: бывшие выпускники становятся преподавателями школы, знакомятся, венчаются, приводят сюда своих малышей.

Успенский храм собрал под сводами большую дружную приходскую семью, объединил город и район, детей и взрослых, людей разных интересов и профессий, прошлое и настоящее. Меняется Сергиев Посад, а этот уголок города хранит свое очарование: тихие улочки, домики с резными наличниками, старинная дорога и пруды, величественная Успенская церковь, где всегда вам рады. Это наша маленькая родина.

Татьяна К.



Почитание Божией Матери

Почитание Божией Матери имеет очень давние корни. Древнейшие Ее изображения на стенах христианских катакомб и молитвенных домов датируются началом II века. Слава Ее была предвозвещена ветхозаветными пророками (Ис. 7, 14; Пс. 44; 67, 16-18; 71, 6).

Особая близость Пресвятой Девы к Богу, открывшаяся в Богоматеринстве, по учению Церкви, несравненно превосходит близость к Богу даже высших ангелов. Эта мысль впервые была высказана прп. Ефремом Сирином (ок. 306 — ок. 373) и уже значительно позже, в VIII столетии, получила художественное воплощение в известном гимне прп. Космы Майумского: "Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим".

Святая Церковь воздает Божией Матери особую честь. Первой, кто исповедал Ее Матерью Господа, была Ее родственница, праведная Елисавета, мать Иоанна Предтечи. Пресвятая Дева, будучи в ожидании Своего Первенца, навестила святую Елисавету. При этой встрече Сама Богоневеста, движимая Духом Святым, прорекла о Себе: "Се бо отныне ублажат Мя вси роди" (Лк. 1, 41-48).

На III Вселенском Соборе (431 г.) отцы Церкви торжественно исповедали Пресвятую Деву Богородицу. По словам св. Иоанна Дамаскина (ок. 675-749), наименование Богородица содержит в себе "всю историю Божественного домостроительства в мире". "Кто отрицает, что Мария родила Бога, тот не увидит славы Божества Его", — говорит прп. Ефрем Сирийский. Свт. Григорий Богослов (ок. 330-390) предостерегает: "Если кто не признает Марию Богородицу, то он отлучен от Божества".

Церковь с древнейших времен исповедует Марию Приснодевою. Это означает, что Она была Девой прежде Рождества, пребыла истинною Девой в Рождестве, родив Иисуса Христа безболезненно, без нарушения девства, и осталась чистою Девой и по Рождестве, не познав во всю жизнь мужа.

В Евангелии от Матфея (Мф. 13, 55-56) упоминаются четыре брата Господня: Иаков, Иосий, Симон и Иуда, а также сестры. Из православных авторов никто никогда не считал этих братьев и сестер родными братьями и сестрами Иисуса Христа, детьми Марии. На Западе под этими братьями обычно понимались двоюродные или троюродные братья и сестры, на Востоке сводные, то есть сыновья и дочери Иосифа от первого брака, а по некоторым толкованиям даже внуки Иосифа.

Христиане всегда обращались с молитвой к Пресвятой Богородице, уже в первые века посвящали Ей храмы и устанавливали в Ее честь праздники. Один из них замыкает годичный круг двенадцатых праздников и отмечается 28 августа — Успение Пресвятой Богородицы.

Праздник известен с давних времен. О нем упоминается в сочинениях блаженного Иеронима (между 340-350 — 419/20), блаженного Августина (354-430) и Григория, епископа Турского (538-594). В IV веке он уже повсеместно праздновался в Византии. По желанию византийского императора Маврикия, одержавшего победу над персами 15 августа, день Успения Богоматери с 595 года сделался праздником общецерковным.

Первоначально праздник совершался не в одно время: в одних местах — в январе, в других — в августе. Так, на Западе, в Римской Церкви (в VII в.) 18 января праздновалась

"Кончина Девы Марии", а 14 августа — "Взятие на небо". Общее празднование Успения 15 августа в большинстве восточных и западных Церквей устанавливается лишь в VIII — IX вв.

Основной целью установления праздника было прославление Богоматери и Ее Успения. К этой основной цели в IV — V веках присоединяется и другая — обличение заблуждений еретиков, посягавших на достоинство Богоматери, в частности, отрицавших человеческую природу Пресвятой

Девы и Ее телесную кончину.

В V веке были написаны стихиры на этот праздник св. Анатолием, патриархом Константинопольским, а в VIII веке — два канона св. Космою Майумским и прп. Иоанном Дамаскиным.



Целование прав. Елисаветы. Нач. XX в. Собор св. вмч. Пантелеимона. Новый Афон.

В церковном сознании утверждена мысль о Богоматери как об идеале обоженного человека. Совершенной святости и непорочности Она достигла с помощью благодати Божией личным духовным подвигом, а не получила их как дар при рождении.

Продолжение следует



Успение Божией Матери. Храмовый образ Успенской церкви г. Сергиев Посад

МОНАХИНЯ АМВРОСИЯ

Краткое жизнеописание

9 сентября 2009 года исполняется 65 лет со дня смерти монахини Амвросии (Александры Дмитриевны Оберучевой). На время ее жизни выпало немало тягот и страданий: Первая мировая война, гонение на Православие, ссылка в северный край. Она не искала легкого пути, но старалась, прежде всего, неуклонно исполнять волю Божию. Врач по образованию, она не только лечила болезни людей, но имела дар исцелять и души, беря чужие немощи на себя.

Каждый год в день памяти матушки Амвросии настоятель Свято-Духовского храма Сергиева Посада протоиерей Валерий Малышкин служит заукойную литию на ее могилке. Сюда непременно приходят люди, приносят цветы, молятся.

Монахиня Амвросия (в миру Александра Дмитриевна Оберучева) родилась 4/17 апреля 1870 года в городе Сочи, в семье офицера Дмитрия Оберучева и его супруги Евгении. Сашенька росла спокойным, послушным ребенком. В 14 лет она поступила на учебу в московский Александровский институт, а после его окончания загорелась желанием получить образование врача. В 1897 году в Санкт-Петербурге открыли первый Женский медицинский институт, и Саша стала его студенткой. Училась она увлеченно, впитывала все знания, которые давали преподаватели.

Через пять лет девушка с отличием окончила медицинский институт и поехала работать врачом в земство. Работала Александра самоотверженно, не жалея себя. Весть о внимательном враче быстро разнеслась по округе. Теперь к ней за помощью

шли крестьяне не только из своего, но и из других уездов. В день приходилось принимать до 300 и более человек.

Напряженная работа подорвала здоровье Александры Дмитриевны, и она вынуждена была уехать из земства. Александра Дмитриевна поехала к брату, который в это время служил офицером в Одессе. Там она устроилась работать в новую современную больницу. Здесь же врачом работал хороший человек Николай Михайлович Протопопов. Он сделал Александре Дмитриевне предложение о замужестве. Но она ответила ему, что решила никогда не выходить замуж, так как считает, что обязанности врача несовместимы с семейной жизнью.

В передовой одесской больнице Александра Дмитриевна получила хорошую практику. Однако вскоре, в связи с болезнью отца, ей пришлось уехать в Ельню, где она заняла место врача в городской больнице.

В 1909 году Александру Дмитриевну пригласили на должность врача в далекую Симбирскую губернию, в общину во имя Христа Спасителя. Ей нравился монастырский порядок, заведенный в общине. Перед каждым приемом больных в амбулатории дежурная сестра прочитывала молитву о болящих. В это время все молились, и только потом начинался прием. Но недолго Александре Дмитриевне пришлось поработать в общине. Из-за болезни матери она была вынуждена вернуться в Ельню.

→ стр. 4

Идеалы Святой Руси

→ стр. 1

Приходилось митрополиту вмешиваться в междоусобные княжеские войны, стараясь мирить князей. В одной из летописей рассказано, как во время ссоры князей из-за города Брянска святитель, приехавший туда утешить раздор, чуть сам не полатился своей жизнью. В другой раз святитель удержал угрозою отлучения Тверского князя от похода на Нижний Новгород.

Но самым важным из дел великого святителя было переселение его в Москву и перенесение в этот город первосвятительской кафедры.

Святитель Петр дружил с молодым князем Иваном Калитой. Однажды он ему сказал: "Если, сын, меня послушаешь и храм Пречистой Богородицы воздвигнешь в своем граде, то сам прославишься паче иных князей, и сыновья, и внуки твои в роды; град сей будет славен во всех градах русских, и святители поживут в нем, и въздут руки его на плеча врагов его, и прославится Бог в нем; еще и мои кости в нем будут положены".

Это пророчество было полностью исполнено.

Вероятно, тогда же прозорливый святитель благословил крестом, как повествует царь Иоанн Грозный, "прапопота нашего великого князя Ивана Даниловича и весь род наш". Этим благословением очень дорожили великие князья, передавая крест чудотворца не иначе, как наследнику Московского престола. Крест этот был утерян во время Смутного времени, когда пресекалась династия Рюриковичей.

Успенский собор был заложен святителем Петром в августе 1326 года, но через несколько месяцев 21 декабря митрополит отошел ко Господу.

Однажды князь Иван Калита видел сон: перед ним была высокая гора, покрытая снегом; на его глазах снег растаял, а потом исчезла и сама гора. Князь обратился к святителю за разъяснением сна, и тот сказал

ему: "Гора — это ты, князь; а снег на вершине — это я, старик; я умру раньше тебя".

Святитель Петр завещал все свое имение на строительство Успенского собора, простился со всеми и с молитвою на устах, с воздетыми к небу руками преставился. Мощи его положены были в гробницу, которую он сам себе приготовил. Чудеса от мощей открылись при самом погребении и не прекращались после того.

Вскоре начало сбываться пророчество святителя. Единодержавная власть великого князя Московского возростала при правлении Ивана Калиты и усиливалась в его потомстве, пока, наконец, не облеклась царскою порфирью.

Так начался "московский период" русской истории.

Понятие "Святой Руси" относится ко всем периодам существования русского государства. Но только к московскому периоду оно приложимо полностью, ибо народ в те времена жил одним дыханием с Церковью, весь русский быт был связан с ритмом церковного календаря. Именно в этот период симфония церковной и государственной власти достигла своего идеала на Руси.

Не случайно дед (благочестивый князь Александр Невский), отец (благочестивый князь Даниил Московский) и сын (великий князь Иван Калита) перед кончиной были пострижены в иноческий образ.

Не случайно во времена "тишайшего" правления боголюбивого и милосердного князя Ивана Калиты были рождены и воспитаны будущие воины Куликовской битвы, были рождены и воспитаны будущие иноки, ученики преподобного Сергия, учредившие монашеские обители по всей северной Руси.

Не случайно ни одно значительное государственное начинание не обходилось без молитвы у гроба первого русского святителя, митрополита Петра.

Священник Владимир Вигилянский
Православие.Ру

Фестиваль колокольного звона

19 июля 2009 года на приходе Андреевской церкви села Федюково Подольского района состоялся Третий Андреевский фестиваль колокольного звона. Целью проведения таких фестивалей является выявление одаренных звонарей и их поддержка. Учредителями мероприятия являются не только приход церкви и Подольское благочиние, но и местная администрация. Явить миру мастерство колокольного звона к Андреевской колокольне, насчитывающей 8 колоколов, приехали звонари из разных приходов Московской епархии (статус фестиваля — областной).

От Сергиево-Посадского благочиния был направлен звонарь храма Рождества Христова села Иудино Александр Ванькин, являющийся бессменным звонарем храма на протяжении десяти лет. Как раз в этот день исполнилось ровно 10 лет, как юноша Саша впервые, по благословению настоятеля, позвонил в колокола. И с тех пор ни одно богослужение в храме Рождества Христова не начиналось без того, чтобы Александр, придя задолго до начала службы, не поднялся бы на колокольню и не огласил бы окрестности торжественным призывом к молитве. Начинаящий звонарь внимательно изучил устав колокольного звона Православной Церкви, постоянно прослушивал аудиозаписи из различных монастырей и приходов России и всегда с радостью приглашал детей и взрослых поучаствовать в праздничные дни в колокольном звоне. Каждый раз после отпуска воскресной Ли-



тургии кто-нибудь из детей, подходя ко кресту, спрашивал: "Батюшка, благословите подняться с Сашей на колокольню?" Конечно же, батюшка радостно благословлял, и уже через минуту с высоты раздавался звон "на расход".

"На высоте" оказался Александр и 19 июля, поднявшись на колокольню Андреевской церкви. За те три минуты, которые достались ему по жеребьевке, он смог проявить свое мастерство в полной мере. А помогли ему в колокольном благословении все Радонежские святые, потому что именно в этот день совершалась их память. В результате и судьи, и слушатели, собравшиеся на фестиваль, присудили Александру вполне заслуженную им награду: грамоту участника и приз зрительских симпатий. Мы радуемся за звонаря Александра, что он достойно представил наше благочиние на этом редком фестивале, и присоединяемся к тем, кто поздравлял его в тот день!

Протоиерей Владимир Янгичер

— Не знаю, как быть с сыном. Он погряз в долгах, я решила выплатить этот долг за него сама — так он теперь еще требует, чтобы я ему квартиру сняла и оплатила. Он все пропивает, наглет с каждым днем. Не может даже разговаривать нормально, только орет и матерится, в доме все громит, хулиганит. И еще постоянно говорит о самоубийстве. Он уже несколько раз резал вены, не сильно, но все равно. Все это страшно...

— Ситуация ваша непростая, хотя и хорошо известная. Пускать ее на самотек нельзя, надо срочно принимать меры. К счастью, они лежат на поверхности.

Вы стали жертвами созависимости. Это значит, ваши отношения с сыном приобрели недопустимый, болезненный характер, губительный и для вас, и для него. Вам кажется, что вы как-то управляете им, а между тем, осознанно или нет, он сам управляет вами — шантажирует вас, принуждает к тем или иным действиям. Это следует прервать.

31 августа в 15.00

в Успенской церкви
г. Сергиев Посад
будет отслужен

МОЛЕБЕН ПЕРЕД НАЧАЛОМ
УЧЕБНОГО ГОДА

Любовь или зависимость?

Надо понять и смиренно признать, что его изменить вы не в состоянии, так что все "объяснения" и "выяснения отношений" следует сразу и резко прекратить. Изменять можно и нужно только себя, прежде всего, свой взгляд на него, свою реакцию на его поведение. Эта реакция должна быть основана на вашем уважении его как самостоятельной личности, на отказе от всяких попыток управлять, манипулировать им и только на желании помочь ему, если он сам пожелает принять эту помощь.

Демонстративные попытки самоубийства — характернейший симптом. Ваш ответ должен быть таким: "Ты взрослый человек, если тебе тяжело, но другого выхода нет. Хочешь уехать — это твой выбор, изыскивай средства. Иначе, к сожалению, придется иметь дело с участковым". И желательно, в самом деле, вызвать его, чтобы не было сомнений в серьезности ваших слов.

Не надо ничего делать за него. Деньги тоже нежелательно давать, но если уж вы обещали и решили — пусть это будет некая фик-

сированная сумма в фиксированный интервал времени, а дальше — стоп. И он должен знать это заранее. Деньги давайте ему лично в руки. Пропьет — тем хуже для него. Можете предупредить: появление в пьяном виде отменяет ваше обещание помощи.

Все эти меры надо проводить с минимумом личных эмоций, максимумом объективной оценки ситуации. Следует говорить: не "я решила", а "это необходимо". Можно даже сослаться на авторитет какого-нибудь врача или того же участкового.

Обязательно прочтите какую-нибудь серьезную книгу о созависимости. Даже нехристианские авторы выделяют важнейшую православную истину: созависимость — это деградация личности с обеих сторон, и если одна сторона исправляется, то это благотворно воздействует и на другую.

Когда один тонет, а другой пытается его спасти, утонуть могут оба, если первый второго потащит за собой и тот не сможет удержаться на плаву... А если сможет, если не даст себя утащить, то и первого спасет.

Вот это вам картинка созависимости. Нельзя давать ему хватать вас за горло и тащить на дно. Поэтому развешаться с ним было бы весьма полезно.

Из книги иеромонаха Макария (Маркиша) "Лицом к лицу: вопросы жизни"

здоровьем, никому не отказывала в помощи.

В начале лета 1944 года матушка Амвросия уехала к своим хорошим друзьям в поселок Заречье Киржачского района Владимирской области, на свежий воздух. В деревне ей было хорошо — жизнь с близкими по духу людьми умиротворяла ее. Во второй половине августа у нее случился инсульт. Около трех недель матушка лежала неподвижно, потеряв уже способность речи. Она часто смотрела в сторону лампы и образов.

Монахиня Амвросия скончалась 9 сентября 1944 года. Была прочитана отходная, читалась Псалтирь. При жизни матушка не раз изъявляла желание, чтобы ее похоронили поближе к преподобному Сергию. Близкие исполнили ее просьбу. Тело усопшей привезли в Сергиев Посад, отвезли в Ильинской церкви и похоронили на Никольском кладбище, в ограде Свято-Духовского храма. Могила ее совсем рядом с церковью.

9 сентября в 15.00 здесь будет совершаться заупокойная лития.

**Материал подготовила
Ольга Мензикова**



Монахиня Амвросия

→ стр. 3



После смерти мамы Александры Дмитриевны уехала работать в Курскую губернию, а через два года ее опять позвали врачом в общину во имя Христа Спасителя.

Наступил 1914 год. Александра Дмитриевна была в отпуске в Ельне, когда началась Первая мировая война. Брата Михаила как военного офицера царской армии отправили на передовые позиции. Вслед за ним на передовую отправилась и Александра Дмитриевна. На фронте она лечила раненых. Как-то во время полета вражеских самолетов была сама ранена осколком бомбы в ногу.

В армии разразилась эпидемия холеры, сыпного тифа, и Александра Дмитриевна возглавила отряд, который лечил таких инфекционных больных. Однажды она почувствовала сильное недомогание, которое сопровождалось большим жаром. Она поняла, что заразилась сыпным тифом; потом долго и тяжело болела, едва выжила, а оправившись от болезни, опять лечила раненых.

В феврале 1917 года Александра Дмитриевна получила телеграмму о смерти брата Михаила, которого не так давно направили с фронта в Ревель на должность председателя военного суда. Время было беспокойное. После февральской революции по стране прокатилась волна беспорядков. На Крестопоклонной неделе Михаил выходил из храма после службы, и его ударил по голове шашкой революционный матрос. Велико было горе. Александра Дмитриевна повезла тело брата в Оптину пустынь. Наместник монастыря принял его как мученика за Христа и отвел ему лучшее место на кладбище, возле часовни, под которой были похоронены старцы.

После смерти брата Александра Дмитриевна осталась в Оптинской пустыни. Она много молилась, ходила на могилку к дорогому брату. Вскоре ее духовный отец, оптинский старец Анатолий (Потапов) благословил ее поступать в Шамордин монастырь. Там Александра Дмитриевна исполняла правило, назначенное ей матушкой игуменьей, лечила больных в монастырской больнице. 19 марта 1919 года отец Анатолий постриг ее в монахини с наречением имени Амвросия.

Но недолго пришлось матушке Амвросии побыть в монастыре. Осенью 1922 года, в Покров Пресвятой Богородицы, власти закрыли монастырь. На его территории разместили совхоз. Матушка Амвросия уехала в ближний город Козельск. Вместе с ней поехали еще несколько сестер. После монастыря им не хотелось окунаться в "мир", и они совершенно отделились от него. Обра-

зовалась община, которую окормлял отец Никон, монах Оптиной пустыни.

В 1927 году начались массовые аресты священников, вслед за этим последовали аресты сестер. В сентябре 1928 года арестовали и матушку Амвросию. Ей были предъявлены обвинения в агитации молодых девушек и привлечении к монашеству, в организации общины. Матушку Амвросию приговорили к пяти годам ссылки на север.

1 января 1930 года монахиня Амвросия приехала в Архангельск. Отсюда ссыльных по этапу отправили в Котлас, в Великий Устюг, в Кичменгский городок. Так прошли почти четыре труднейших года скитаний по холодным перенаселенным баракам, в голоде, среди повальной эпидемии тифа, дизентерии, холеры. Как выжила — знает лишь Господь. Матушка много молилась, оказывала врачебную помощь больным ссыльным, записывала имена умерших, передавала записочки в храм для поминовения.

Осенью 1933 года монахиня Амвросия была освобождена по возрасту и состоянию здоровья. Ей было 63 года.

После возвращения из ссылки матушка поселилась в Сергиевом Посаде. Она стремилась прожить оставшиеся годы в душевном мире вблизи Лавры преподобного Сергия, как бы под его покровом. После тяжелой ссылки и стольких лет странствий ей был необходим покой. Ее душа жаждала тишины, сосредоточенности в молитве и "подготовки к вечности", по ее слову. Но люди по-прежнему обращались к ней за врачебным советом. И она, сама уже слабая

ОСОБЫЕ ДНИ

АВГУСТ

21, пятница. Перенесение мощей прпп. Зосимы и Савватия Соловецких. Толгской иконы Божией Матери. Успенский пост.

22, суббота. Апостола Матфия.

23, воскресенье. Второе обретение и перенесение мощей прп. Саввы Сторожевского.

26, среда. Свт. Тихона, еп. Воронежского, Задонского чудотворца. Иконы Божией Матери, именуемой "Страстная".

27, четверг. Перенесение мощей прп. Феодосия Печерского.

28, пятница. УСПЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ ВЛАДЫЧИЦЫ НАШЕЙ БОГОРОДИЦЫ И ПРИСНОДЕВЫ МАРИИ. Престольные праздники Успенской церкви Сергиева Посада, храмов сел Закубежье, Муханово и Подсосино. Иконы Софии, Премудрости Божией (Новгородской). На трапезе разрешается рыба.

29, суббота. Перенесение из Едессы в Константинополь Нерукотворенного Образа (Убруса) Господа Иисуса Христа. Престольный праздник церквей села Спас-Торбеево и музея-усадебки "Абрамцево". Феодоровской иконы Божией Матери.

30, воскресенье. Прп. Алипия, иконописца Печерского (первого русского иконописца), в Ближних пещерах.

31, понедельник. Мчч. Флора и Лавра. Прп. Иоанна Рльского. Иконы Божией Матери, именуемой "Всецарица".

СЕНТЯБРЬ

1, вторник. Донской иконы Божией Матери.

5, суббота. Священномученика Ириния, епископа Лионского.

6, воскресенье. Перенесение мощей свт. Петра, митр. Московского и всея России, чудотворца. Собор Московских святых (переходящее празднование).

8, вторник. Сретение Владимирской иконы Пресвятой Богородицы. Престольный праздник Троицкой церкви села Новая Шурма.

10, четверг. Обретение мощей прп. Иова Почаевского. Собор прпп. отцев Киево-Печерских, в Дальних пещерах (прп. Феодосия) почивающих. Прав. Анны пророчицы, дочери Фануилевой, встретившей Господа Иисуса Христа в храме Иерусалимском.

11, пятница. Усекновение главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. Престольный праздник храма-часовни поселка Семхоз. День строгого поста.

12, суббота. Перенесение мощей блгв. кн. Александра Невского. Обретение мощей блгв. кн. Даниила Московского. Прп. Александра Свирского.

14, понедельник. Начало индикта — церковное новолетие.

15, вторник. Прпп. Антония и Феодосия Печерских.

16, среда. Мц. Василиссы Никомидийской.

17, четверг. Обретение мощей свт. Иосафа, еп. Белгородского. Иконы Божией Матери, именуемой "Неопалимая Купина".

ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издаёт Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д. Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подшивку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых, принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу: Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Болотная, 39, Успенский храм, настоятелю. «Благовест Радонежья». Тел. 540-63-23 Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство

№ ПИ 1-50446.

Газета выходит ежемесячно. Тираж 5650 экз.

РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

Игумен Иоанн (САМОЙЛОВ),

протоиерей Сергей ТРУХАЧЕВ,

редакторы Татьяна Круглова, Светлана Иванчук

Официальный сайт благочиния: www.kupola.info